## 高铁一次性座套火了 12306 回应暂不售卖

# 别人坐过的"热椅子"会传染疾病吗

最近,高铁列车一次性座椅套卖爆了。有些乘客自带一次性座套,怕被传染皮肤病等疾病。对于该问题,12306官方客服工作人员表示,列车在起点站和终点站会各消毒一次,列车员也会及时更换有明显污渍的座椅套。不过,仍有很多人在心中会有疑惑,日常生活中,坐别人坐过的椅子到底会不会传染疾病?公共座椅上,到底有什么?真的有健康隐患吗?



最近,高铁列车一次性座椅套卖爆了。



有些乘客自带一次性座套。



天猫超市 一次性加厚高铁隔脏垫座套座椅套汽车动车

电商平台均有销售。

- 【热点】-

## 暑期出游高峰期 高铁一次性座套受追捧

近日,记者注意到,各大电商平台均有不少高铁一次性座套出售,成为备受旅客青睐的"出行神器"。

这些座套材质多为无纺布 或塑料,设计上贴合高铁座椅形 状,有的还带有卡通图案,适合 儿童使用。其可覆盖高铁头部 靠枕至椅底区域,如果担心扶手 卫生问题,还可选择带扶手套的

这些座套的价格从1元多到 十几元不等,部分商铺已热销超 2万件。有店铺客服表示,入夏 以来,这类座套订单量比前几个 月增长了不少,许多买家都是为 暑假出行提前购置。

至于一次性座套热销的原因,不少买家在评论区留言表示,夏季穿着清凉,皮肤直接接触高铁座椅,担心卫生状况,尤其是看到座椅上有不明污渍时,心里更是不踏实。还有一些人担心,在高温环境下,公共座椅可能成为皮肤病传播的隐患,特别是在潮湿多汗的情况下,接触传播概率会增加。

为了让自己坐得更踏实,有 乘客表示,现在乘高铁一定会穿 长裤,避免出现皮肤过敏问题,并 建议高铁给每位上车乘客免费配 备一次性座椅套。

但持相反意见的人则认为, 过多使用一次性用品本身也是一种资源浪费,且这些产品的原材料是否卫生可靠难以保证,有可能对环境造成二次污染。

### 12306 官方回应 列车上暂时不提供售卖

针对高铁座椅的卫生问题,近日,记者询问了12306官方客服。据客服人员介绍,目前高铁很难保证每天对座椅套进行清洗,但定期会开展清洁工作,若有乘客将座椅套弄上明显污渍,列车员会立即进行更换。此外,列车也会在每日晚间对车厢进行消毒,其中也包括对座椅的消毒。

此前,"中国铁路"微信公众号曾明确回应,座席套换洗周期为180天;在换洗期限内污损的,将及时换洗。

关于一次性座椅套的相关情况,上述客服人员表示,列车上暂时没有提供售卖服务,也没有听说铁路集团有类似的安排。若乘客有需求,可在网上自行购买相关产品。

在很多乘客的印象中,高铁不仅代表着更快的速度,还有大幅提升的服务质量,这其中便包括干净的座椅、良好的通风等乘车环境。但近年来不少乘客纷纷吐槽,高铁上经常能看到有人脱鞋把脚放在座位上,或者把食物残渣洒得到处都是,而列车员很少去制止,长此以往列车座椅很难保持干净。

与高铁一次性座套类似,目前 不少旅客在出行时也会选择购买 一次性酒店用具,包括床单、被罩、 枕套、马桶垫等。这背后,与酒店 房间清洁不到位或不规范有关。

要破解高铁及酒店卫生难题,一次性用品显然不是最优解,需要铁路、酒店、旅客等各方的长期维护才可。

## 病原体很难穿透衣物和皮肤屏障

-- 【解读】--

#### 公共座椅上到底有什么?

别人刚坐过、还残存着体温 的公共座椅是不是很脏?上面 到底有什么?

首先,这个问题取决于上一个人是怎么坐的。

如果穿着长裤长裙坐在公 共椅子上,除了一些很难被肉眼 发现的衣料碎屑外,并不会有更 多的细菌或微生物。

如果是皮肤直接和椅子接触,那么就可能留下皮屑、汗液、 皮脂等,这些大多都是无害的。

除此之外,皮肤表面一些正常的定植菌,如葡萄球菌、类白喉棒状杆菌、绿脓杆菌、丙酸杆菌等,它们在正常情况下一般无害,甚至参与皮肤代谢。

例如,葡萄球菌作为皮肤上的常驻菌之一,不仅帮助维持皮肤表面的酸碱平衡,还能通过产生抗菌物质来抑制其他病原微生物的生长。

#### 坐热椅子会传染疾病吗?

首先要明确的是,大多数传染病是通过接触传播、血液传播、呼吸道传播等方式传染的。 所以,即便公共座椅的前一位使用者是患者,留下了皮屑、汗液等,这些病原体也很难存活太久,且要穿透衣物和皮肤屏障并不容易。

例如,性病,如梅毒、艾滋, 主要是通过性行为、血液和母婴 传播,艾滋病毒在离开人的身体 以后,很快就会失去活性,正常 坐椅子并不符合病毒传播的三 要素(传染源、传播途径、易感人 群)。

此外,坐别人坐过的热板凳 也不容易传播经肛门或者尿道 的疾病。

首先,坐时有衣物阻隔,肛门或尿道不会直接接触座椅,因此较少有接触传播的可能,且肛门的括约肌在大多数时候都能阻隔外界细菌直接侵入。

男性尿道长而入口小,细菌不容易侵入,而女性尿道短而直,造成泌尿感染的可能性稍大。不过比起担心热板凳传播细菌,不如勤换内裤来得靠谱。

不过,需要警惕的是,有一些病原体,如水痘、皮肤念珠菌病、疥疮、癣类等疾病,如果患者的皮肤发病部位直接接触了板凳,在没有完全失活的条件下直接接触了下一个人的皮肤,就有传染的可能。

再如,一些通过飞沫传播的 病毒,如果黏附在板凳上,再被 不小心摸过板凳的手带到口鼻, 也有可能造成传播。

#### 如何正确使用公共座椅?

1.注意个人卫生:在公共场 所,尽量避免用手直接接触口鼻 眼等敏感部位。接触公共设施 后,及时洗手消毒。

2.尽量穿长裤长裙:尽量穿 着长裤或长裙坐在公共椅子上, 减少皮肤直接暴露的机会。

3.观察椅子状况:如果坐的 位置看起来脏乱不堪或有明显 污渍,最好避免使用或拿出纸巾 等物品进行简单擦拭消毒。

综合央视财经、中新社